



热门文章

用多元线性

间借贷利率

何加强会计

如何处理银行

国外汇储备

章

章

品市场竞争

业银行走混

国存款保险

国创业板市

华夏并购案

[2010年2月]关于金融支持调整振兴有色金属产业的调研报告

【字体 大 中 小】

作者: [字 军 金艳昭] 来源: [本站] 浏览:

云南省以“有色金属王国”著称,有着丰富的矿产资源,铅、锌、锡等9种矿产的保有储量第一,将资源优势转化为经济优势和产业优势是云南省经济发展中的一个重点。经过多年来的色产业实现了跨越式发展,在云南工业经济中的支柱地位正在逐步显现。由于受国际金融危

响,我省有色金属产业遭受重创,为发挥金融支持调整振兴有色金属产业的作用,巩固有色

发展在云南经济发展中的重要作用,人民银行昆明中心支行对金融如何支持云南省有色金属

振兴的专题进行了调研,现将有关情况报告如下:

一、有色产业发展的现状及思路

(一)发展的现状

随着工业化和城镇化的快速推进,近年来云南省有色产业迅猛发展,装备水平不断提高,企

业增强。2008年末,云南省有色金属行业规模以上工业企业有317户,占全省规模以上工业企

业的11.1%,从业人员约13.7万人,实现销售收入960亿元,工业增加值234亿元,占全省规模

以上增加值的13%,为云南省继烟草、能源后的第三大工业产业,铜、铝、镍、铅、锌、钨、钼、

十种有色金属产量居全国第二位,先后培育了云南铜业、云南冶金、云南锡业3户销售收入超

型企业集团。

云南省有色行业发展情况表(单位:万吨、亿元)

(二)发展思路

2009年—2015年省政府决定要做强做大有色金属产业,构建以深加工新材料为重点的六大产

提高资源保障程度为前途,以集约化生产和提高精深加工能力、延伸产业链条为重点,强化

和技术进步,提高综合利用水平,加快推进生产性服务业发展。巩固发展铜产业链、积极发

展锡产业链、提升发展铅锌产业链、优化发展钨产业链、培育发展钛产业链、加快发展稀贵

金属及深产品产量目标:十种有色金属产品产量在2008年217吨的基础上,2012年达到500吨,

2015年达经济效益目标:2012年规模以上企业实现销售收入1680亿元,工业增加值425亿元,利

税1705年规模以上企业实现销售收入2800亿元,工业增加值750亿元,利税250亿元。

二、有色金属行业遭受“重创”的情况

由于受全球金融危机的影响,云南省有色金属产业受到了严重的冲击。一是有色金属需求放

松,库存上升,如:云南锡业集团有限公司形成50多亿元的产品积压,2008年四季度减产

是产量、产值、价格大幅下降,企业出现亏损。2009年上半年,我省十种有色金属累计产

量吨,同比下降13.9%,降幅较去年同期扩大1.50个百分点,有色金属采选业完成增加值同比

下降5.3%,有色冶炼及压延加工业完成增加值同比下降18.3%。重点产品价格与历史最高价

平均左右,铜、锌更是达到57.84%、67.56%的跌幅。有色金属企业停产限产频繁,2009年1—6

月行业规模以上企业净亏8.02亿元,拉动全省工业增幅回落1.63个百分点,东川特区矿山采

选临时用工近5000人,占高峰用工人数的60%,陷入停产困境。三是出口下滑。云南省有色

金属第一大类出口商品下降为第四大类出口产品。截至2009年9月末,我省有色金属出口

2.15亿下降38.5%。

三、采取积极应对措施

为保持有色金属行业平稳运行,继续发挥有色金属产业支柱作用,省政府、企业、金融机构

得力措施,应对国际金融危机冲击。

(一)政府及时出台调整振兴规划,指导有色金属行业平稳运行

1.制定规划,细化分工,落实部门责任。云南省政府及时出台《云南省有色产业发展规划

2009—2015年》(云政发〔2009〕135号)文件。规划提出2009—2015年规划投资1346亿元,

的支撑,以提高资源保障程度为前提,以集约化生产和提高精深加工能力、延伸产业链条为

化自主创新和技术进步,提高综合利用水平,加快推进生产性服务业发展,并针对产品产量

效益、研发创新、结构调整、节能减排、产业布局六个方面提出具体目标任务和政策措施部

署细化到具体部门,落实相关责任。

2.率先建立有色金属收储制度。为加强有色金属储备工作,省政府设立重点商品储备联席

会议由省政府办公厅、省经委、省发展改革委、省财政厅、人民银行昆明中心支行、省

金融办等相关部门组成,按计划从2008年12月1日—2009年12月31日储备省企业有色金

属生产产品10万吨,其中铜15万吨、铝30万吨、铅15万吨、锌30万吨、锡10万吨。

(二)企业转变发展理念,努力提高核心竞争力

省内重点企业加快产业升级转型,努力提高可持续发展的内生动力。一是实施资源战略,提

高保障水平。如通过资源战略实施,云铜拥有大、中、小型矿山32座,正在建设和准备建设

的矿山5座,所属企业在国内外拥有探矿权90多个,并正在推动国内外部分大中型矿山合作

勘查与开发,每年新增铜资源量远远大于自身消耗量。二是推动技术进步,提高经营效益。

如云南地矿局金沙铅锌矿日处理矿石2000吨选厂技改扩建项目正式竣工投产,项目选

矿主体工程采用PL全自动控制系统,碎矿、磨矿和浮选设备均居于国际国内先进水平,

大大提高了矿石处理能力和有用矿物元素的回收利用能力,年创产值可望突破10亿元。

三是实施节能改造,发展循环经济。如云南驰宏锌铬股份有限公司通过生产过程中产

生的废水、废气、废渣的再利用,加大了资源再利用的经济和社会效益,其中冶炼过程产

生的余热被利用来发电,年发电量达到了6200多万千瓦时。

(三)银行业金融机构做好有色金属产业振兴规划金融服务工作

1.加大信贷支持有色金属产业振兴力度。截至2009年9月末,有色金属产业贷款余额达

315.25亿元,较年初增加56.1亿元,是去年全年新增贷款规模的3.6倍。其中四大国有商业

银行较年初增加44.33亿元,占全省有色金属产业新增贷款的79%,股份制商业

银行较年初增加7.08亿元,地方法人金融机构较年初增加4.68亿元。

2.信贷投向重点突出。为加快云南省有色金属产业向集约化方向发展,全省金融机

构加大了对企业技术改造、兼并重组、有色金属收储等领域的信贷支持力度。截至

2009年9月末,全省企业技术改造贷款余额17.9亿元,较年初增加6.4亿元,比去年全

年多增12.7亿元。如交通银行云南省分行累计发放1.7

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...

The WORLD MONEY SHOW

insights... investment biography discover

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...

The WORLD MONEY SHOW

insights... investment biography discover

亿元贷款用于支持云南驰宏锌锗股份有限公司技术研发中心工作。企业兼并重组贷款余额8.1亿元，实现了零的突破。支持有色金属收储贷款余额6.5亿元，较年初增加3.4亿元，比去年全年多增3.7亿元。

3. 加强银政企协调，积极开展融资产品宣传。2009年5月，人民银行昆明中心支行联合省工信委、云南银监局共同组织“云南省中小企业融资产品推介会”。辖内金融机构积极参与，当天签约企业16家，签约金额46930万元，其中涉及有色金属企业3家，签约金额9000万元。同时，辖区内银行业金融机构现场推介适合于中小企业需求的特色融资产品，增加了中小企业对融资产品的了解和认识。

4. 直接融资渠道有所拓宽。全省目前共有锡业股份、云铝股份、云南铜业、驰宏锌锗、贵研铂业、罗平锌电六家有色金属上市企业，截至2009年9月末，六家上市公司通过IPO、配股、增发、发行可转债和短期融资券合计融资214亿元。

#### 四、值得关注的问题

(一) 有色金属产业“上下游产能不匹配、产业链不完善”

由于技术装备水平低、产品附加值低、企业自主创新能力弱等方面的制约，有色金属产业呈现出“矿山原料供应不足、冶炼规模过大和深加工产品开发滞后”的特点。主要表现为：一是资源保障能力差。二是冶炼规模大、原料自给率低。三是多数企业规模小、产业集中度低。虽然省内已形成云铜、云南冶金、云锡等几大有色金属集团企业，但有色金属产量特别是铅锌产量主要集中在大量中小型企业，如冶金集团铅锌产量仅占全省铅锌产量的23%。四是装备技术水平低、综合回收利用差。五是技术创新能力弱，深加工水平低。六是节能降耗压力大。多数生产企业单位能耗、原材料消耗距离先进水平有很大差距，导致消耗高、排放多。

(二) 商业银行“垒大户”现象突出，中小企业融资困难

云南省有色金属产品以原料型初级产品为主，商业银行为在规避信贷风险的前提下争夺市场份额，贷款重点投向省内大型有色金属企业，而部分有市场潜力的中小企业融资仍然困难，资金链紧张。截至2009年9月末，省内云铜集团、云南冶金集团、云锡集团贷款余额共计209.95亿元，占全省有色金属产业贷款余额的66.6%。大型企业获取贷款容易挤占了部分中小企业的融资需求，如迪庆州有色金属企业普遍反映流动周转金紧缺，信贷资金满足率不到50%。

(三) 银行信贷资金面临市场风险

近年来，随着有色产业价格的上升，各企业投资规模急剧扩大（矿山开发、矿山收购、企业产能扩大、技术改造等），对资金需求迅速扩大，各主要企业成为各金融机构争夺的对象，信贷资金向个别大企业集中明显，贷款利率普遍上浮10%。各商业银行对一些大项目贷款也是各自为战，不愿意做“银团贷款”，习惯“吃独食”，各商业银行间的恶性竞争，降低了银行资本收益率，加大了资金风险。有色金属行业原材料严重依赖进口，产成品受国际期货价格影响波动幅度比较大，加之原材料和海运费用价格逐年大幅攀升，企业生产成本较高，有色金属产品价格的走高是建立在世界经济持续向好的基础上，如果世界经济再次波动出现拐点，有色金属产品价格暴跌，银行贷款仍面临较大的市场风险。

(四) 有色金属企业在技术改造、发展循环经济、实施“走出去”战略方面贷款规模偏小

全省部分有色金属企业技术装备水平低、财务状况差、管理不规范。商业银行放贷较为谨慎，为规避风险大多发放以厂房、机器设备、企业存款等资产抵押贷款，融资方式单一，贷款额度较低，无法满足企业资金需求。单一的信贷方式再加上企业发展状况使得技术改造、发展循环经济、实施“走出去”战略贷款规模仍然偏小，产业结构调整面临较大的资金缺口。截至2009年9月末，全省有色金属产业发展循环经济、实施“走出去”战略贷款余额分别为11.86亿元和6.93亿元，较去年末分别减少3.8亿元和12.4亿元。

#### 五、政策建议

(一) 利用两种资源，提高有色金属产业的保障能力

在现有基础上加大新区找矿和资源勘探力度，继续挖掘矿山深部及周边资源的勘探潜力，增加有色金属产业可持续发展的后备资源。进一步加大资源整合力度，促进优势资源向优势企业集中，推进资源合理有序开发。依靠科技进步，开发利用低品位矿、难采选矿和尾矿，加强对共生矿、伴生矿资源的研究和综合利用。积极实施“走出去”战略，鼓励并支持有条件的企业到周边国家开展资源勘探和技术合作，组织实施好已经开展前期工作的境外矿产资源项目。

(二) 突出支持重点，增强发展实力和竞争力

金融机构要以有色金属产业精深加工项目为抓手，来推动产业结构调整和产业升级。一是支持重大项目的建设，特别是体现设备先进、产品结构优化、资源高效、循环利用及淘汰落后生产能力的项；二是支持收储工作，充分发挥收储机制对有色行业产销的调节作用，积极支持重点企业争取国家收储指标，推进有色金属的储备工作。三是支持自主创新，提高企业的竞争实力。四是扩大对外开放的力度，促进战略合作。支持引进战略合作伙伴，推动行业重组，发展精深加工，延长产业链条，壮大产业集群。建立能支撑有色金属企业持续发展、并能够给银行提供稳定收益的优质客户群体。

(三) 稳步推进金融衍生工具，锁定、分散市场风险

有色金属产业是一个产业链条长、对外依存度高、市场风险较大的行业。金融相关部门要加大期权和期货等现代金融风险管理工具的宣传，鼓励企业在汇率和利率不确定的情况下，利用期权和期货市场锁定风险、分散风险。银行业金融机构要积极研究开发符合有色金属产业特点的资产证券化产品，有效分散企业信贷风险。

(四) 拓宽融资渠道，保障有色产业振兴规划的实施

2009年-2015年规划投资1346亿元，其中：深加工291亿元、矿山建设282.5亿元、冶炼740.8亿元、配套31.5亿元。仅靠贷款很难解决，只有通过引进战略合作伙伴、推动企业上市、支持企业发行债券、发挥现有投融资平台的作用，设立产业投资基金等多种方式解决规划项目的资金问题。财政资金对规划内的重大建设项目的贷款利息给予适当贴息。

(作者单位：中国人民银行昆明中心支行)

【评论】 【推荐】

评一评

正在读取...

【注】 发表评论必需遵守以下条例：



笔名：



评论：

- 尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容

发表评论

重写评论

[评论将在5分钟内被审核，请耐心等待]

- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

Copyright ©2007-2008 时代金融



EliteArticle System Version 3.00 Beta2

当前风格: 经典风格

云南省昆明市正义路69号金融大厦